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n I

JTlaria din 
Săcel

de V. Branisce

A fost şi ea ruptă din rosturile ei 
de acasă de crâncenul războiu, pornit de 
de cei ce nu voiau să ne lase să trăim. 
Şi-a părăsit cuibul tihnit din Săcelul Si
biului, dar mai ales şi-a părăsit doi co
pilaşi nevârstnisi şi a plecat să-şi câş
tige aspra existenţă în străini. Soarta 
Măriei din Săcel este soarta sutelor de 
mii de văduve de războiu, femei harnice 
dela ţară, pe care crâncena învolburare 
a zilelor noastre le-a vânturat în lumea 
largă pentru o bucăţică de pâne.

Sigur, Maria din Săcel are o pensie. 
Primeşte lunar 2475 lei pe care Minis
terul Apărării Naţionale i-a aprobat cit 
Nr. 23.381, atribuindu4 1250 let pensie 
de bază, 813 lei spor de familie, 412 lei 
spor suplimentar.

Dar ce te faci cu această sama, 
când ţi-ai întemeiat rostul pe munca ţ 
bărbatului, când n’ai avere şi cel ehe- | 
mat să te susţină a plecai (j* vo,iea fúrd 
întoarcere a veşniciei ? Şi unde mai pui 
că minune a fost şi faptul că Maria din 
Săcel a putut sâ afle că Ion al ei s’a 
oprit la cel din u?mă popas, şi numai 
astfel a ajuns să-şi primească drep
turile.

Era în toiul luptelor pentru cuce
rirea Sevastopolului. Din cazematele 
fortăreţei răpăiau flăcările ucigătoare. 
Valuri după valuri de piepturi ostăşeşti 
se ridicau să înfrunte betonul şi oţelul. 
Se ridicau şi cădeau. Acolo a căzut sol
datul Munteanu dintr’un Reg. de Infan
terie. A căzut în vâltoarea luptei şi 
moartea lui ar fi rămas o taină dacă 
sufletul duios al unui superior nu s’ar 
fi străduit să descopere cine este ostaşul 
necunoscut, căzut pe bastionul Sevasto
polului, ostaş ce nu avea asupra sa de
cât chipul înfloritor al unei femei tinere, 
în port de sălişteancă, cu un copil în 
braţe. Inimosul sublocotenent a scos din 
tunica mortului această fotografie şi a 
trimes-o la Sălişte, urmărind singurul in
diciu descoperit, adresa fotografului. Iar 
pe fotografie a scris următoarele rânduri :

«Fotografia a fost găsită asu
pra unui ostaş* m ort pe Bastionul
2 (Sevastopol), fără  ac te  sau semn 
de id en titate  decât această  fotogra- 
fie. Rugăm a fi expusă în  galantar 
spre a se găsi în  a cest mod so ţia , 
care recunoscându-se poate aduce 
lumină în  această  enigm ă“..

Aşa a aflat Marta din Săcel că 
este văduvă de războiu.

Am ţinut în mână această fotogra
fie ce se întorsese de pe bastionul Se
vastopolului să cernească o soţie şl să 
lase doi orfani, dintre care unul nici nu 
se născuse la moartea tatălui. Degetele 
mi-au tremurat la atingerea ei.

Iartă-mă, Mario, dacă dau în vi
leag ce mi-at spus întristată într’un fapt 
de seară, dar soarta ta este soarta atâ
tor femei de pe tot cuprinsul pământului 
românesc, iar rândurile mele ar vrea 
să scormonească conştiinţe şi sâ le în
drepte ze spre voi, jertfiţii fără nume ai 
războiului.

Tu n’ai cerut nimic. Munceşti. Dar 
sunt mulţi cei ce trebue să dea.

III. Să sp rijin im  naţionali

zarea econom ică

Listele de preţuri
de Dr. D. Cbirculescu

Statul a stăruit ca Românii să-şi 
investească disponibilul în comerţ şi 
industrie. Astfel au luat naştere un 
mare număr de mici întreprinderi.

Dar aceste mici întreprinderi ti
nere, supuse greutăţilor inerente ori
cărui început, pe lângă că se izbesc de 
dificultăţi de aprovizionare speciale, 
specifice vremii de războiu, dar mai 
întâlnesc în cale şi piedecile unui ex
cesiv formalism administrativ. Acest 
formalism dăunează şi întreprinderilor 
mari; întreprinderilor mici, însă, le pune 
în joc însăşi existenţa.

Dintre greutăţi, una dintre cele 
mai mari este aceea a duratei excesive 
în rezolvarea cererilor de fixare a liste
lor de prejuri Ia Ministerul Economiei 
Nationale. Aceste formalităţi durează» 
în genere, câteva luni pentru fiecare 
cerere. Priviţi atunci o mică industrie 
care şi-a prelucrat produsele, aşteptând 
câteva luni cu marfa nedesfăcută ! Nu
i s’ar putea da o mai mare lovitură. 
E blocarea totală a economiei sale in
terne, împrumuturi de aşteptare, şi la 
cea mai mică încurcătură bănească, în 
cazul cel mai bun, intrarea în lichidare.

E neapărată nevoie ca, mai ales 
pentru micile întreprinderi, să se acce
lereze procedura listelor de preturi, 
să nu se depăşească 7— 10 zile şi să 
se pună toată bunăvoinţa ca să se în
lăture, Ia plângere, cu extremă urgentă, 
orice greşeli de aprecieri, care, deşi 
omeneşti fiind, duc totuşi la efecte foarte 
grave.

— Continuare în pagina 2-a —

Sonef
Aud cam trece vânta’n limuzină 
Uşoară ca un fulg, pe sub perete...
In calea lut, văratice boschete 
In mătăsoase haine verzi se’nchinâ.

Cu chip suav dc ’namorate fete 
L-aşteaptă toate florile să vină;
Când pleacă el, plutesc peste grădină 
înmiresmate visuri şi regrete.

Şl ca să-l prindă’a cursă pe hoinar 
Au împletit din lanţuri vegetale 
Lianele albastru stâvilar

Să i-l asvârle vântului în cale — 
Văzând apoi că truda le’n zadar,
In urma lui arumă ca petale.

Ecat. Pitiş

é ê

A fost plângere mare
de Eugen Hulea

neşte din când în când, ţăcănind 
scurt în câte-o piatră răsleaţă. 

înaintăm neverosimil de lin, 
ca pe undă de ape. 

îmi ascult interlocutorul în 
tăcere. 

Suim. Zarea se lărgeşte şi o- 
chiul vede tot mai departe; sate  
ascunse în văi apar din toate păr
ţile. 

Sunt nume şi numiri pe care

înaintăm pe un drumeag bătut, 
în soare. La dreapta şi stânga la
nuri, cât vezi cu ochii. Ici-colo 
câte un smoc de pădure, câte-o  
mână de salcâmi. Colinele şi văile 
sunt uniforme, line, infinit de multe, 
prinse subt baldachin de albastru 
pur.

Roţile carului nu fac niciun 
sgomot în lutul moale, dar pot
coava căluţului ostenit se potic-
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Spicuiri
din dlcflonarul greşelilor noastre de limbă

de Ax. Banclu

Problemă grea
Înainte vreme, în saloanele frecven

tate de lume femenină, se discuta mai 
totdeauna de modă şi de servitoare. Tot 
eşecul unei gospodării era pusă în sarcina 
acesteia din urmă. Cu vină, fără vină, 
Ana sau Maria trăgeau "scurta la toate.

Acum lucrurile s'au schimbat. Astăzi 
stăpâna trebue să înghită hapuri, </ac<3 
nu vrea să rămână fără ajutor. O cu
noştinţă îmi spunea odată că schimbă 
servitoarele cum schimbă batista. Ea nu 
rabdă mofturile nimănui. Deunăzi o văzui 
mergând cu corfa la târguit. Se vede că 
nu mai avea „batiste“ de schimbat, dar 
în ce priveşte mofturile a rămas f e 
meie consecventă.

Am întâlnit într’o zi o funcţionară, 
care făcea împreună cu soţul ei serviciu 
la o fabrică. Era în timpul amiezii şi 
se îndrepta spre o pensiune să ia masa.

„Nu mai fierbi acasă — am în
trebat-o.

„N’am servitoareu, mi-a răspuns.
„De când n’aiu? Ştiam că totdeauna 

a avut. Mi-a povestit apoi ce calvar a 
îndurat în ultimul timp cu servitoarele. 
Cămara întreagă i-aa devastat-o. A 
schimbat ea câteva dar n’a găsit de 
Doamne-ajată nici una. Care dintre ele 
ar f i  fost mai cinstită, avea — cum de 
obiceiu se întâmplă — alte metehne. Sau 
redusă ca intelect la zero, sau dispunea 
de un stomac de-i era imposibil unui om, 
în împrejurările de astăzi, să-i îndestu- 
lească. Servitorul na are noţiunea car
telei. In mintea lui munca prestată cu 
braţele e singura care îţi dă dreptul să 
mănânci să te saturi. Ultima servitoare 
a uşurat-o şi de câteva bijuterii şi bu
căţi de lingerie fină.

„De ce rí ai dat-o pe mâna poliţiei ?“,
o întrebai eu indignată.

„Ui-te de ce n’am dat-o, pentrucă 
n'o anunţasem. Fiind toată ziua în ser
viciu, şi eu şi soţul meu, rí am avut când 
s’o facem. Mai nostim a fost că într’o j 
zi, după orele di serviciu, când ştia că 
mă aflu acasă, mă cheamă F  Lorica la 
telefon, îşi cere scuze c’a plecat fără  j 
să-mi zică bun rămas, îmi mulţumeşte j 
pentru „lucruşoarelel> sustrase, care îl f 
prind bine când se va mărita şi nu mă j 
sfătueşte să cer intervenţia poliţiei, j 
deoarece am neglijat să o anunţ.“

„Extraordinar! Şi ce-ai făcut?* j 
„Ce puteam fa ce?  Am strâns re- j 

ceptorul în mână. Atât.u j
Altă cunoscută a mea, femeie cu \ 

copii, ieşea într’o zi îmbujorată delà j 
bucătărie şi m’a rugat s’o iert că mă 
primeşte în toaleta de lucru. „N‘am ser
vitoare.“ Inchipueşte-ţi, care cum vine 
mă întreabă : câte camere am, câţi copii 
şi dacă e introdus în locuinţă gazul me
tan. Spune, mai e de trăit ? f

O vecină a mea, tot funcţionară, ! 
cum închide registrul s’apucă de direticat 
prin casă şi nu-şi mai ia bucluc pe cap. ! 
„Auzi D-ta, în serviciu n’a mai fostt nu l 
ştie să fiarbă şi-i trebue 4000 de Lei pe J 
lună. Intr’o zi a venit alta, văpsită, coa- i

LVI

După paranteza din articolul pre
cedent, să revenim la deraierile dela 
regulile cristalizate, în aşa numita gra
matică a limbii, de milioanele de inşi 
care o vorbesc şi perpetuiază.

Intre aceste reguli, e una care 
spune că verbele de conj. I au aceeaşi 
formă la prezinte pers. III, atât la sin
gular cât şi la plural. Tot aşa şi verbele 
de conj. IV terminate în -rî care nu au 
suî. -ăsc (a coborî, a doborî, a vârî, a 
omorî). Deci : el, ea (ei ele) visează, lu
crează, ară, seamănă, seceră, doboară, 
coboară, vâră, omoară.

Nu tot aşa însăj a hotărî, a urî, 
a târî, a amărî, fiindcă acestea, pri
mind suf. -ăsc (hotărăsc urăsc etc.), nu 
se supun regulii. Cum nu se supun nici 
verbele neregulate ca : a da, a sta, a 
lua, deşi ţin de conj. I.

Reguli elementare, pe care nu le 
poate infirma nici girul licenţelor pe 
care şi le-a permis Alecsandri în unele 
poezii*), gir invocat de unii ca argument 
pentru îndreptăţirea diferenţierii formei 
dela plural la cea de singular.

Cu toate acestea, în scrisul coti
dian a devenit regulă călcarea regulilor.

S’o dovedim, dacă mai e nevoie 
de dovezi.

„ Vagoanele din urmă port în spate 
tunuri, chesoane etc. („N. Rom. 22 III 
1926 p. 2 foii. c. 2).

(„Cruciuliţele şi iconiţele) se port 
pe un lănţişor etc.“ (Cv. 25 11 1938 p.
3, c. 7).

„Umbrele (morţilor) se exorim cu 
nobleţă dialogurilor lui Platon“ (Cv. 28
I 1929 p. 3, c. I).

„Din păcate protopopii noştri se j 
ocup mai mult cu politica de căpătuială, j  
uitând de paza turmei sufleteşti ce ii 
sau  încredinţat“ (Dacia 8 XI 1931 p.
1, c. 3).

„Se înalţă o cutremurătoare mu
strare la adresa celor ce se arăt nedemni 
de... (Ibid, p. 2, c. 2, jos).

„Moliile sboru („Din umbra crucii* 
de Iérome şi Jean Tharaud, trad. rom. 
1923. pg. 118),

„ Mulţi Wpopeptici asimilez greu le
gumele“.

„Multe legume verzi, fiind bogate 
în vitamine, favorizez creşterea la copii 
(űzi) mici“ (Univ. 3 VIII 1932 p. 3 
„Legumele*)

faiă şi mi-a spus că intră şi cu două 
mii, numai s’o ias ia cursul de limbă 
italiană. Or, atunci trebue să merg şi 
eu, nu pot să rămân mai pe jos în cul
tură. Şi-acasă cine fu rb e?  Bărbatul ?“

Ecat. P itiş

„(Oameni) cari amestec între două 
silogisme şi-o cocluzie metafizică de 
esenţa adevărului* (Orientări nr. 5,1933, 
p. 465).

„Conferinţele despre care e vorba, 
suscit un interes din ce în ce mai mare“ 
(„Rom. dela Mare“ 4 V 1936, p. 2, c.
2, jos).

„Femeile se las uşor ispitite de 
toate şoaptele („Por. Vremii 2 IV 1937, 
p. 3, c. 5).

„Muncitorii întreprinderilor las ur
mele bogăţiei pe povârnişurile muntelui“ 
(Timpul familiei 23 V, 1942, p. 11, c. 4).

„Obiectivitatea pe care o dă docu
mentele“ (Drept. 15 II, 1939 p. 1, c. 5).

„E mult mai cuminte să te sprijini 
pe siguranţa ce ţi-o dă funcţionarii eli
beraţi de nevoi...“ (Cr. 16 I, 1929, p. 1, 
c. 4).

Am citat aceste câteva dovezi din 
diferite ziare, din diferiţi ani, ca să de
monstrăm că diferenţierea formei dela 
ţlural de cea dela sing. (conj. I), ca şi 
abaterea pe care o fac verbele neregu
late dela regală, nu sunt numai licenţe 
poetice ci o conştientă tendinţă de a 
modifica regula dictată de uzul comun.

*) „Fulgii sbor, plutesc în ser ca un roiu 
de fluturi alb i“, se spune în „Iarna“.

„Din vreme’n vreme numai lungi şiruri de 
cocoiire.

Sub bolta albastră sbor tainic călătoare 
(„Bărăganul“).

Decât, dacă această formă ar fi fost con
siderată cea corectă şi nu ca o licenţă dictată 
de necesităţile ritmului, n’am întâlni, în alte ver
suri, forma pluralului identică cu a singularului.

„Pe car un copilandru priveşte’n de
părtare...-

„Zadarnic ochii-i sboarâ din zare’n altă 
z a re !“ (Ibid. str. 7).

* Lunca bătută de brumă, acum pare rugi
nită :

„Frunzele-i cad’ sboarâ’n a e r ,.*  („Sfârşit 
de toamnă").

De altfel, la Alecsandri forma sbor (pt. 
pers. UI, pl.) nu e singura licenţă de felui acesta. 
Găsim şi altele. D. p,:

Cazaci, Başchiri sălbatici“.
„Alerg pe cai sburdatici* (Pohod na Sybir).
M tot mâna lui Alecsandri se simte şi în 

versurile din „M ioriţa“ :
„Se cobor la Vnle
T rei turme de m iei“...
în locul mai verosimilului vers pop. „se 

coboară’n vaie“, formă pe care poetul o între
buinţează, ca formă de plural, în scrisul său.

„Semănătorii harn ici.. P e culme, pe vâl
cele se sue, se coboară* („Sem ănătorii“.)

Ie aducem aminte că nu trăim  
din subvenţii.

La microscop

Cura]
— De unde vil aşa târziu ? strig 

eu pe geam vecinului meu.
— Dela gară. Am fost să întâm

pin un prieten cu care nu mă întâlni
sem de mult.

Şi ce minunăţii ai mai văzut pe 
acolo? îl trag eu de limbă, cu gândul 
la articolul meu de ziar.

— Păi să şti cam  văzut una de 
m'am crucit. Ascultă numai : Când am 
ajuns la gară, era tras la peron, gata 
de plecare, ţugui ceia mic şi roşu, de 
zice că mănâncă kilometri aproape cu 
aceeaşi grabă cu care înghite banii că
lătorilor. Prin fata lui se tot plimba o 
pereche. Ea, mititică, frumuşică, subţi
rică, platinată, parfumată. El, un ele
fant de trei ori cât ea, şl ca vârstă şl 
ca grosime. Şi urît foc. Dar ea îl ţinea 
fără teamă de braţ — cât p'ad să zic s 
de labă — şi-i tot potrivea cravata» 
ciripind şi râzând. Avea pe ea o haină 
de piele de căprioară, pantofi de piele 
de şarpe» şi'n mână o geantă...

— O poşetă, îl corectez eu. Dom
nii poartă servietă, doamnele poşetă. 
Nici moaşele nu mai consimt astăzi sÂ 
umble cu geantă.

— Fie şi poşetă, zice docil ve
cinul. Dar o poşetă mare cât un dulap* 
din piele de porc. Eu zic c'o fi fost 
mistreţ pe vremea lui, că prea era 
mare şi groasă. Şi femeiuş a cea deli
cată ca o porumbiţă, se ’nvârtea prin
tre atâtea dihănii, mai liniştită decât o 
îmblânzitoare de circ ia cuşca leilor. 
Ai fi zis că şi-a trăit toată vieaţa în 
junglă.

Să mai poftească cineva să-mi 
spună că femeile n’au curaj !

— Or fi având, zic eu împăciui
tor. Dar dacă ’n ttmpul călătoriei s'ar 
strecura in tren, cu sau fără permis, 
un biet şoricel, pun mâna în foc că 
eroina dutnltale ar fi gata să sară pe 
geamul vagonului.

Matei Lupii

Listele de preţuri
Continuare din pagina l-a

Neamurile străine cu care noi am 
avut aface au mers până la a închide 
ochii chiar asupra unor operaţii dubi
oase — poate chiar le*au şi patronat, — 
au finanţat întreprinderile deficitare, 
numai în scopul de a înlesni conaţio
nalilor lupta contra elementului româ
nesc. Noi nu avem nevoie să mergem 
până acolo. Dar, pe linia dreaptă, sa se 
ridice stavilele din calea întreprinderi
lor româneşti, dacă mai mult nu se 
poate face.____  _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _

Bazeia Transilvaniei
E susţinu tă de abonaţii eL 
A sociaţiunea „A stra“ Braşov 
îm plineşte tot ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva la  a s ta ?

Ie aud pentru întâia dată, o în- j 
treagă istorie locală, care se înfiripă \ 
din evocarea persoane’or şi a în
tâmplărilor, istoria „Câmpiei“, loc 
de rod, patriarhalitate şi de scân
teietoare începuturi de vieaţă ro
mânească.

Suntem pe culme. In popasul 
de o clipă pe care-l facem, îmi 
port ochii pe orizont cu lăcomie, 
şi-l străpung spre Bistriţa, Reghin, 
Dej, Cluj...

Cu degetul tremurător întins 
înainte, mi se arată, ceea ce ştiam  
dar voiam să văd şi cu ochii. In 
urma gestului larg, rotit în aerul 
limpede, rămâne un chenar negru 
şi o povara grea pe suftet.

Tăcem şi şase ochi privesc 
spre convoiul de unde ne salută 
sumbru margini întunecate de pă
duri şi palide reflexe de lanuri aurii.

j ...Dar povestirea reîncepe şi 
J cuvântul acum pare a fi punte de 

spini între dureri trecute şi pre
zente.

Mureşenii de Câmpie, preotul 
Pojortan, preoteasa şi copilul lor, 
şi dascălul şi dăscăliţa, un buchet 
de flori însângerate, călcate în pi
cioare năprasnic şi bestial.

Drumuri de retragere, popasuri 
de calvar, strângere de inimi, tra
gice şovăeli in jurul unei prăpăstii, 
care a tăiat în două pământul şi 
sufletul românesc...

Tovarăşul meu de drum a tă
cut. L-a sugrumat un nod de lacrimi.

Dar acum îmi vorbeşte căru
ţaşul, o femeie cu faţă aspră, în
cadrată în basma neagră, care 
poartă sacul de poştă între Mociu 
şi Sărmaş.

I „Plângeau, domnule, cătanele

noastre ; se sărutau şi se îmbrăţişau 
cu ofiţerii şi nu ştiau ce să mai 
facă. Şi spuneau, că ei nu se duc, 
că rămân... Dar dincolo aveau ne
veste şi copii, şi se gândeau că ce 
vor face singuri !...

„Iară eu am plâns şi m ’am  
bocit mai mult şi mai amarnic, 
decât dacă mi-ar fi murit tata şi 
m am a“.

Tăcem din nou şi dibuim din 
ochi vreo fiinţă vie pe întinderea 
de dincolo.

E fata diacului, mă lămureşte 
omul de lângă mine.

Femeia priveşte înainte şi nu 
mai spune niciun cuvânt.

O lovitură de biciu, o opintire 
şi ne-am urnit din nou la drum.

Intr’un târziu, ca un ecou din 
afară a unor gânduri dinlăuntru, 
ea îşi întoarce fata spre mine şi

încheind o frământare nevăzută, 
rosteşte dând încetinel din cap.

„Aşa, domnule, a  fost plângere 
mare atunci...

*

Cronicarul de mâne, care va  
lua condeiul în mână ca să descrie 
întâmplările fatidicului an, va  sta 
în cumpănă şi nu va şti, poate, de 
unde şi cum să înceapă firul tra
gicei povestiri.

Eu am însemnat aci pentru 
viitor, pe marginea acelui an ro
mânesc care nu se va uita în veci, 
cuvintele femeii care poartă poşta 
spre Şărmaş, fata diacului din 
Mociu.

„A fost mare plângere atunci“...
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de
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Turneele bucareştene

Ioana — piesă in S acte de 
Ludovic Dauş

dç Alexandru Clujanu
Un mănunchiu de actori dela Tea

trul Naţional din Capitală a pornit în 
turneu cu o piesă de actualitate.

Modeşti, discreţi, fără să-şi facă 
reclamă asurzitoare — ca alte „asociaţii 
dramatice“ — artiştii Teatrului Naţio
nal au produs un joc subtil şi armonic 
subt direcţia de scenă a d-lui Şahighian, 
decorurile fiind alcătuite după schiţele 
d-îui Tr. Cornes ou.

Preocupaţi de realizarea integrală 
a frumosului artistic, — nu prin exhi
biţii personale, ci prin contopire jert- 
feinică în armonia ansamblului, — con
vinşi de rostul şi importanţa conducă
torului, care e chemat să pună de a- 
cord intenţiile de interpretare justă a 
actorului cu desideratele publicului, 
(după cum rezultă din articolul din 
program privitor la „Actor şi Regizor“, 
redactat de societarul Nicu Dimitriu), 
grupul de artişti dela primul nostru tea
tru din capitală a isbutit să deştepte 
în sufletele sensibile ale ascultătorilor 
fiorul autenticei emoţii estetice.

Pe placul tuturora nu au fost, de 
sigur. Căci merg încă mulţi, foarte mulţi, 
la teatru să râdă copios şi dacă se 
poate cu hohot, ca la circ sau ca la 
reviste. Aici, sbuciumul interiorizat şi 
puţinele atitudini cu nuanţe comice, 
izvorîte din adâncuri de caracter, erau 
menite să vrăjească pe buze doar un 
tainic surâs, deci o stare de spirit ce 
nu se produce decât în spiritele de 
elită. De aceea nu m’a surprins deloc, 
când am auzit, la ieşire, un glas răgu
şit de femeie, spunând, îmbufnată, to
varăşei sale din aceeaşi plămădeală 
intelectuală : Asta-i proză ?! Să fi văzut 
mai dăunăzi distracţie şi râs la „ Amo- 
rU'i un copil pribeag!41... «

Deci publicul care a participat la J 
spectacolul din 21 Iulie la „Astra“ n’a j 
fost nici numeros, nici pricepător. Unii 
dintre cei care ar fi putut să priceapă 
şi să guste piesa Ioana, au crezut poate 
că-i mai nimerit să facă o plimbare 
prin alee în această fermecătoare noapte 
de vară cu lumină de lună. Mulţi din 
cei care au venit n’au aflat ce-au do
rit : comedie, care să-l facă pe om să 
se strâmbe de râs.

A fost însă şi public înţelegător, 
care a aplaudat cu convingere şi emo
ţie — ce nu ţi-o poate procura decât
o realizare artistică armonică şi inte
grală — pe d-ra Eugenia Voinescu, pe 
d-na Nelly Dordea şi pe d-nii Marcel 
Gingulescu, Nicu Dimitriu, Toma Dimi
triu şi N. Anghelescu. In special inter
pretul lui Gri şa a fost magistral.

Astfel de spectacole de adevărată 
artă sunt binevenite mai ales pentru 
corectarea concepţiei eronate despre 
valoarea pieselor şi a interpretării lor, 
sobre şi adecvate, concepţie ce persistă 
ia anumită categorie de spectatori nu 
atât din vina lor, ci din vina acelora, 
care ie pervertesc jbunul simţ şi dreapta 
judecată prin farse de gust îndoelnic, 
ca bunăoară faimosul „Amor“, care 
pribegeşte nestânjenit prin toată ţara, 
în ioc să fie sugrumat din faşe, căci 
nu merită altă soartă.

Al doilea an începe acum la Uni
versitatea populară dela Vălenii de 
Munte fără marele însufleţitor. Liga 
Culturală a Unirii Românilor a înţeles 
să continue gândurile lui Nicoiae Iorga 
propovăduite, cu o convingere de pro
fet, timp de trei decenii. Era singură 
în măsură s’o facă, deoarece lupta lui 
pentru unitatea Neamului Românesc, 
întâi prin cultură, a fost dusă, atât în
tre zidurile universităţii dela Văleni, 
cât şi prin Ligă.

Unitatea naţională, bazată pe uni
tatea culturală : acesta este gândul cel 
mare, răscolitor, căruia Nicoiae Iorga 
i-a închinat puterea sa de muncă de o 
vieaţă, cutreierând toate ţinuturile lo
cuite de Români, scriind sute de vo
lume, întreţinând mereu vie, în fiecare 
clipă, ideea aceasta salvatoare.

După ce visul se întrupase, ctito
rul n’a ostenit să adâncească tot mai 
mult primul gând, chemând la aceste 
cursuri pe minoritari, ca să ne cunoască 
şi să ne înveţe limba şi pe străini să 
ne iubească mai mult, printr’un con
tact direct cu cultura noastră. Brazda 
dela început a unei adânci unităţi cul
turale a continuat drumul ei normai, 
întregindu-se cu participarea nu numai 
la cursuri, ci la îndrumare a tuturor 
provinciilor, cu specificul lor.

Furtuna a răscolit totul, însă ea 
n’a putut duce cu sine tocmai elemen-

\

tul principal pentru care luptase uria
şul tot timpul vieţii sale : sufletul, 
idealul.

Universitatea continuă lupta, de
venită azi tot aşa de necesară ca la
1 Iulie 1908, când lua fiinţă aşeză
mântul.

Sunt şi azi suferinţe naţionale 
mari, însuşi visul cel mare este turbu
rat de coşmarul cumplit al înfigerii cu
iului în inimă. Lumea este şi azi răs
colită de multe molime sociale şi po
litice.

Rămâne însă din acţiunea acestei 
universităţi, condusă direct de înteme
ietor, amintirea înscrisă în fapte şi în 
inimi, a vremii ce a fost şi care va 
trebui să revină.

Candela aprinsă de preotul cel 
mare al naţiunii noastre obidite ca să 
lumineze cărările tuturor fiilor spre lu
mina adevărată, arde încă acolo, în 
locul ştiut, amintindu-ne mereu dato
riile noastre elementare şi ţinându-ne 
în faţă mereu icoana sfântă a patriei, 
cu marginile ei naturale.

Pe lângă prestigiul dat de înte
meietor, Universitatea din Văleni a că
pătat şi aureola unei mari creaţiuni 
ideologice, care numără multe mii de 
martiri, căzuţi pentru unitatea naţională.

Liga Culturală acolo, Astra aici, 
continuă lupta pentru unitate şi pentru 
refacerea vechilor hotare.

0 predică in pustiu
de Ion Colan

Japonezul îşi începe munca în zorii 
zilei şi o sfârşeşte când nu se mai vede. 
Ziua de 8 ore de lucru este pentru el 
ceva necunoscut, iar săptămâna de 40 
de ore, — experienţă făcută în Franţa 

» subt guvernarea lui Leon Blum — a 
rămas un număr de varieteu, privit de 
Japonezi cu mirare.

Lucrătorul european acolo n’are 
trecere, pentrucă nu produce atâta cât 
Japonezul.

Departe de mine gândul de a spune 
că e bine aşa şi rău altfel. Legiuirile 
sociale-muncitoreşti au temeiul lor, de 
ordin uman uneori, social alteori. Este 
doar ştiut că şomajul, iar nu lenea lu
crătorului de a munci, a impus reduce
rea orelor de muncă.

Dar nu numai despre lucrătorul 
industrial va fi vorba aici, ci şi despre 
ceilalţi şi în primul rând despre ţăra
nul nostru care, credem noi, ar fi la 
mare preţ chiar şi în harnicul imperiu 
nipon.

Ce s’ar alege de toată munca agri
colă, dacă s’ar impune ţăranului o li
mită de opt ore?

Şi cum de ţăranul nu protestează 
niciodată, că se apucă de cosit la ră
săritul soarelui şi termină, ca şi Japo
nezul, când peste brazde s’a lăsat în
tunericul.

La arat, la semănat, la seceriş, la 
prăşit, la tot ce face ţăranul — adică 
cei 70°l0 ai naţiei româneşti — extinde
rea legiuirilor muncitoreşti ar duce ia 
sărăcie. Peste legile făcute de oameni, 
câmpul are legiie lui fixate de Dum
nezeu, rânduite astfel încât omul să le 
fie subordonat.

Aşa dar, pentru 70 V0 din populaţia 
României, o reglementare a muncii este 
imposibilă.

Dar aşa, într’o doară, aş întreba 
pe liberii profesionişti : Câte ore lu
crează ei pe zi?

Şi dacă nu cumva, acâţându*se de 
cele opt ore, n’ar fi obligaţi să tragă

I şi ei obioanele, ca întreprinderile în 
faliment ?

Medicul, care e sculat în miez de 
noapte de bolnavul ce-i bate la uşă, 
şi-apoi stă la căpătâiul lui până dimi
neaţa, poate el lucra opt ore ? Ar fi un 
act omenesc să spună celui ce are ne
voie de îngrijirea lui : Vino mâne, între 
8— 12 şi 1 5 - 1 8 ?

Dar inginerul-arhitect ce-şi frământă 
zile şi nopţi întregi creierul pentru li
niile armonice ale unei clădiri luate în 
construcţie ? r

Dar omul de ştiinţă ce moare lângă 
eprubeta lui, numai să descopere cauza 
unei boli ce roade sănătatea omenirii, 
numai opt ore lucrează?

Mai luaţi apoi chiar şi funcţiona
rul de Stat şi înfrebaţi-1 : In medie, în
tr’o săptămână numai 48 de ore lu
crează ? «

Nu cunosc, în vieaţa aceasta, de
cât o singură şi trainică fericire:

Munca !
Singură ea dă sens vieţii, e scop

Continuare in pagina 7-a
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în toarcere  de pe front [

In peninsula Taman
11 dolce far uiente

de
Ion Colan

numai după trei zile, rotofei ca buşteniiPlutea Apa morţilor în aer.
Câteva găini scăpate de jumuleală

__ fiţi siguri, mâne n’or mai scăpa ! —
ciugulesc din turta ştirbă e unei Floare- 
Soarelui, căsaindu-se să desghioace 
sâmburii negri.

Soldaţii, răsturnaţi care pe unde*au 
apucat, încremeniseră toţi, şătui de 
mâncare; unii poate şi de vieaţă.

O atmosferă liniştitoare, ca pe 
plaja dela Balcic după amiaza.

Imensa maşină de războiu stopase.
De le-ar fi dat în cap Ruşilor să 

contra atace în clipa asta, am fi sărit 
în mare, ca broaştele în lac, cu sensi
bila deosebire, că broaştele ar fi ieşit 
seara la ţărm, cu oac-oaoul lor, iar noi

şi fără oac!
Atât doar că nici Ruşilor nu le 

arde de bătaie. *
— Ei, acum ce facem?
— Păi ştiu eu?
Ştiam noi bine ce aveam de făcut, 

dar nu ne era a treabă, cum nu-i e vacii 
mele a citi pe Schopenhauer.

— Bogată peninsula asta ! — mâ
râie sublocotenentul Barbone, aşa ca 
să zică şi el ceva.

Deocamdată nu-i răspunde nimeni, 
dar după vreo cinci minute, ca şi când 
ecoul ar fi adus răspunsul, tot se în
dură cineva:

— Grozavă!
Stăm pe-o bancă — scândură pe 

patru ţăruşi înalţi — şi ne bălăngănim 
picioarele pe subt ea, cum fac copiii 
în scrânciob.

— Şi zi aşa, îţi place ?
— Păi da!
O nevastă îşi duce oala cu lături 

s’o verse ’ntr’o tranşee săpată în spa
tele băncii.

— Hei, hazalka, moloko este?
Femeia, cu sânii ca lubeniţeie în

muiate de căldură, pricepe aluzia, se’n- 
iaptă odată râzând cu toată gura şi 
desvelind între buzele cărnoase două 
şiraguri de dinţi albi şi laţi ca lopeţile, 
se’mbie :

— Pojaluste !
Ostaşul a primit oferta fără interes:
— De-ar hi fost lapte bătut, treacă- 

meargă; dar aşa, pe căldura aiasta, dra
cului îi trebe!

Boreasa şi-a văzut de treabă.
Adie un vântuleţ, numai cum e

bine.
Câmpia coboară în pantă dulce

până spre intrândul mării, golful MaJy- 
Kut, unde printre pomi, la cel mult doi 
kilometri, sunt satele gemene, Batareika 
Mare şi Batareika Mică. Dincolo de golf, 
oraşul Taman se vede ca în ocheanele 
caleidoscopului de circ ; tocmai în vâr
ful acestui Maly-Kut, orăşelul Saporos- 
kaia.

Se vede şi Kerciul, peste strâm
toare, bine voalat de tremurul aerului 
încălzit.

Şi cum stăm aşa, de vreun ceas, 
cu ochii pe jumătate adormiţi, ca mo
tanii pe vatră, sfânta linişte a crăpat, 
ca zidul de cutremur : artileriei germane 
cu tragere lungă din gara Kerci, ce i s’o 
E năzărit, ce nu, că s’a pornit să tragă 
în cele două Batareici, de ţi-e mai mare 
dragul. Loviturile parcă le pune cu 
mâna.

— Haraşo ! — face Lugojanu.
— Schon ! — face un Neamţ.
— Wunderbar ! — se extaziază 

altul, dând foc brichetei pe turul pan
talonilor.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 55—í«J43

Economice

Fuziune bancară
de Ion Oprfs

SldUa
Timpuri de glorie

Funcţiunea economică, socială, 
culturală şi naţională îndeplinită 
cu mare succes de băncile româ
neşti din Ardeal, mai cu seam ă în 
vremea stăpânirii maghiare, ne este 
foarte cunoscută. D. prof. I. Gâr
bacea, într’un număr recent al 
„Gazetei Transilvaniei“, s’a  ocupat 
de aportul hotărîtor adus cauzei 
poporului nostru de aceste modeste 
„băncuţe“. Dovezile prezentate sunt
o pagină frumoasă de istorie eco
nomică a Românilor de dincoace 
de munţi.

După unire, băncile ardelene 
şi-au continuat activitatea, însă 
împrejurările fiind altele în cadrul 
României mari, scopul lucrativ a  
fost mai pronunţat. Explicaţia tre
bue să se caute şi în concurenta 
mare a instituţiilor indigene, proas
păt stabilite pe teritoriul desrobit, 
care dispuneau de mijloace băneşti 
superioare şi care reuşeau să aca
pareze întreaga piaţa transilvană.

In asemenea conditiuni era 
firesc ca băncile ardelene să se 
acomodeze situaţiei noui, pentru a  
nu fi silite să lichideze. Dela acel 
atât de caracteristic element al 
solidarităţii Românilor ardeleni nu 
se mai putea aştepta asigurarea 
existenţei acestor instituţii de cre
dit româneşti, întrucât cele venite 
din Bucureşti erau tot indigene, iar 
lumea mergea acolo unde primea 
condiţiile mai avantajoase. Depu
nătorii încredinţau economiile lor 
băncilor care plăteau dobândă ur
cată, iar împrumutătorii căutau in
stituţiile cu mijloace financiare mai 
puternice. Investiţiile enorme in
dustriale şi comerciale, ca şi noile 
construcţii de tot felul, nu puteau 
fi finanţate de băncile ardelene cu 
posibilităţi reduse, care se bazau 
numai pe o clientelă românească, 
în majoritate ţăranii, şi pe micii 
meseriaşi la oraşe.

Astfel, băncile ardelene nu au 
putut lua parte la câştigurile ofe- j 
rite de noua situaţie economică, atât 
de favorabilă comerţului bancar. !

Funcţiunea lor insă, din punct j 
de vedere social şi naţional a ră
mas aceeaşi, din trecut, ele servind ; 
numai interesele Românilor, la sate I 
ca şi la oraşe, prin creditele mă- j 
runte pe care le-au acordat.

Piaţa economică a Transil- 
vaniei după unire n’a putut fi sa- \ 
tisfăcută numai de creditele bănci- | 
lor mari i n d i g e n e  şi astfel j 
şi-au făcut apariţia câteva bănci J 
streine, care au stors câştiguri grase 
dela o clientelă românească. Câşti- 
gurile acestea treceau graniţele ţării, j

Peste această situaţie a venit Í 
conversiunea datoriilor agricole, cu 
efectele ei dezastruoase pentru or
ganismul bancar propriu" Români
lor ardeleni. Multe bănci au lichi
dat, altele vegetează şi azi, fără 
nicio speranţă —  deocamdată cel 
puţin —  de refacere.

Au fost însă şi cazuri că am  
înregistrat fuziunea a două sau 
mai multe bănci locale, „băncuţe“ 
cum le numeşte, pe drept cuvânt, 
d-1 prof, I. Gârbacea. încercarea a 
fost fericită. Acolo unde s’au ivit 
fuziuni de bănci mici, a apărut 
grabnic o instituţie puternică, c e a  
trecut mai lesne peste obstacolele

întâmpinate şi a obţinut rezulta
tele aşteptate.

Şi aici am vrut să ajungem: 
la concentrarea băncilor noastre 
mărunte în unităţi mai puternice, cu 
alte posibilităţi de activare şi de 
servire a intereselor poporului nostru.

Cunoaştem cazul Băncii Şer- 
căiana din comuna Şercaia, jude
ţul Făgăraş, care a fuzionat cu 
alte şase instituţii de credit din 
judeţul amintit. In felul acesta  
Şercăiana şi-a salvat existenţa şi 
nu numai atât, dar ocupă azi pe 
piaţa oraşului Făgăraş un loc 
onorabil, alături de celelalte băncii 
locale şi mai ales de bătrâna 
bancă Furnica.

O mare personalitate a vieţii 
noastre economice remarca zilele 
trecute frumoasa realizarea băncii 
Şercăiana şi se întreba, pe bună 
dreptate, de ce oare nu se întâm
plă şi fuziunea băncilor româneşti 
dela Făgăraş : Furnica şi Şercăiana, 
care pot da naştere la o instituţie 
puternică, cu alte posibilităţi şi 
mijloace de activare în regiunea 
aceasta curat românească, servind 
şi mai bine interesul economic al 
poporului nostru.

&
de

Babofe
Urgia acestui războiu necruţător, 

era fatal să se abată şi asupra încân
tătoarei grădini mediteraniene: Sicilia. 
Na pentru prima oară se întâmplă a- 
cest lucru în lunga dar sbuciumata is
torie a acestui fermecător colt de ţară. 
Poziţia sa predominatoare în M. Medi- 
terană, faima pământului său bogat şi 
blândeţea climei au ademenit nenu
mărate popoare, posesiunea ei a fost 
disputată, în cursul veacurilor, de atâ
tea neamuri.

Primii locuitori ai acestei insule, 
încă în epoca preistorică, au fost Si- 
cânii. Dela ei ne-au rămas primele urme 
de civilizaţie : unelte, vase şi chiar 
monumerte.

In epoca istorică găsim aici pe 
Sicali care s ’au aşezat în partea sud- 
estică a insulei, un popor de rasă la
tină. Ei au întemeiat a’ci câteva oraşe 
dispărute în iureşul năvălirilor de mai 
târziu.

In jurul anului 1000 a. Hr. au pă
truns în Sicilia poporul Fenicienilor, 
neam de rasă semită, venit din Siria, 
alungat fiind din bazinul răsăritean al 
Mării Mediterane de puterea de expan
siune colonială şi economică a popo
rului grec. Fenicienii au întemeiat în 
Tunis colonia Carthago (oraş nou) care 
a isbutit să pună stăpânire pe întreg 
bazinul occidental ai Mării Mediterane. 
Pornind de aici au ocupat coasta de 
apus şi miazăzi a insulei, întemeind

Am luat numai ca model !lu ’̂eroa,se col°n;i’ ,îatre care cea mai
va i P^tern5că oraşul Palermo.

Pe urmele acestora au descins în 
Sicilia şi în Sudul Italiei Grecii prin 
sec. VIII. a. H»*. Ei au regăsit aici clima, 
vegetaţia şi ocupaţiile pe care le-au 
lăsat în ţara lor. De aceea ei nu s’au 
mulţumit cu simple staţiuni comerciale, 
ci au ocupat teritorii întinse. Coloniile 
ior, aşezate în partea de răsărit a in- 
s&Iei, în câmpii roditoare, au luat re
pede o puternică desvoltare. Atât de 
numeroase erau coloniiie greceşti, încât 
acest ţinut împreună cu Sudul Italiei a 
fost numit Grecia mare. Intre acestea 
amintim : Ktfaladion, Zânele sau Mes-

cazul băncilor româneşti dela F ă 
găraş, am dat această sugestie de 
interes colectiv, fiind bucuroşi să
o vedem cât mai grabnic realizată. 
Şi, acest exempiu poate îi urmat 
de alte bănci mici, care, de câţiva 
ani, au numai operaţiuni lipsite 
de însemnătate.

Dacă „unirea aduce putere“, 
să trecem la înfăptuiri pe teren 
practic economic care să întărească 
elementul autohton.

In jnrnl porlafivnlof

Coaceri de muzică franceză
de Lia Bnsnioceann

Institutul francez de înalte Studii 
îa România a oferit oraşului nostru, cu 
generoasă eleganţă, un concert de mu
zică francezâ, executat de doi cunos
cuţi artişti bucureşieni ; violonistul 
Sandu Aibu şi pianistul Ion Fiiionescu.

încercarea d  ̂ a anunţa un concert 
cu intrare liberă şl fără inritaţU, părea 
oarecum riscată. Totuşi, rezultatul a fost 
cât se poate de mulţumitor, Un public 
n : me ros şl civilizat a ascultat îa linişte 
şi a răsplătit cu aplauze realizările 
celor dci artişti. Poate că sistemul a- 
cesta e mai bun decât acela al invita
ţiilor personale, fiin ică  trezeşte interes 
numai la adevăraţii iubitorii de muzică, 
pe când ia invitaţii răspund uneori, 
fie din politeţă, fie din snobism, şi 
oameni pentru care două ore de muzică 
serioasă constitue un adevărat supliciu. 
De fapt, una din condiţiile succesului 
rămâne calitatea manifestărilor; şi Insti
tutul Francez nu neglijează această con
diţie. Atât concertul din seara de 16, 
cât şi conferinţa ţinută aici, acum câtva 
timp, de directorul Institutului Francez, 
Dl Jean  Mouton, au atins un nivel care 
depăşeşte scopul informativ al simplei 
propagande şi au obişnuit publicul sä 
răspundă cu încredere ia asemenea ma
nifestări

In partea întâia a concertului am 
ascultat o sonată de Jean-M arie Leclair
—  un contimporan ai lui J . Sè Bach —• 
reprezentativă pentru muzica epocii, cât 
şi pentru caracíerístlceie permanente 
ale mnzicii franceze s eleganţă melodică, 
claritate de gândire şi multă ornamen
taţie.

A urmat apoi celebra sonată a lui 
Cézár Frank, pe care nu de mait, Bra- I

şovenii au avut ocazia s’o asculte în 
magistrala interpretare a lui George 
Enescu. Romanţa gravă, de mistică pro
funzime, a acestui compozitor, constitue 
o excepţie îa tradiţia muzicală franceză 
si se datoreşts poate originel autorului, 
născut ia Liège,

In partea a doua am ascultat o serie 
de piese mai scurte de muzică modernă s 
Gaubert, Fauré, Ravel şi Vânătoarea, 
de Jean Baptiste Cartier, în care pre
domină virtuozitatea scumpă contempo
ranilor Ini Paganini.

Concertul s’a încheiat, cu Tzigane, 
de Ravel, ractu ra acestei piese, ca 
inspiraţia melodică şi strălucire tehnică, 
aminteşte mult Rapsodiile lui Liszt, cu 
tot modernismul el armonic.

Insistentele aplauze ale publicului 
au mai obţinut la sfârşiiui concertului 
şl o piesă de Debussy.

Dl Sandu Aibu e un artist con
ştiincios, care-şi îngrijeşte cu multă a- 
mănuatima atât interpretarea cât şi 
tehnica Realizările d sale ar fi insă 
mult mai convingătoare, dacă ia aceste 
calităţi s’ar sdăoga si oarecare căldură.

Acompaniamentul d lui Fiiionescu, 
inteligent şi frumos nuanţat, e o pre
ţioasă colaborare pentru violonist. D-sa 
a realizat adevărate minuni pe instru
mentul atât de ingrat pe care a fost 
siiit să cânte.

De unde va porni odată mult aş
teptata iniţiativă care eă dăruiască 
Braşovului românesc un pian de con
cert ? S ’ar pune astfel capăt suferinţe
lor la care sunt supuşi pianiştii români, 
condamnaţi să lupte cu preistoricele 
fosile sonore ale sălilor braşovene.

sina, Siracaza, Naxos, Leon t init Cataniaß 
Gela, Himera, Li cat a, Sellmonte, Empe- 
docle, Agrigente etc.

Intre cele două popoare stăpâni- 
toare ale insulei trebuia, după cum era 
şi natural, să izbucnească o aprigă ri
valitate, care va transforma Sicilia 
într’un câmp de lupte sângeros şi în
delungat.

In acest timp Romanii, care cuce
riseră Sudul Italiei, folosindu*se rivali
tatea de pe insulă, puseră stăpânire 
pe Messina. Şase decenii de lupte ne
sfârşite le-au trebuit Romanilor, în care 
timp au cunoscut adeseori înfrângeri 
dureroase, până au reuşit să cucerească 
Sicilia din mâna Panilor, cum numiau 
Romanii pe Carthaginezi, şi să o pre
facă în provincie romană, la anul 
202 a. Hr.

In ciuda acestor rivalităţi, războaie 
şi distrugeri, Sicilia a trăit în anticitate 
timpurile cele mai glorioase ale istoriei 
sale, când s'au creat splendide monu
mente de artă, exemplare rare ale cul
turii şi civilizaţiei ei trimilenare. Ur
mele acestei epoci înfloritoare le în
tâlneşti ia fiecare pas, spiritul creator 
al geniului grec şi roman respiră din 
fiecare colţişor. Clădiri monumentale, 
teatre, temple, băi, apeducte şi fortifi
caţii sunt mărturii pe care vremurile 
aprige de mai târziu nu le-au putut 
şterge.

O ghirlandă de oraşe se înşiră 
jur împrejurul insulei, ca mărgelele pe 
aţă,  ̂ vestindu-ne şi azi faima lor de 
odinioară. In colţul de Nord-Vest stră- 
jueşte „scoica de aur“, „fericitul“, cum 
îi numesc localnicii, oraşul Palermo, în
temeiat de Fenicieni. Printre evantaiul 
de palmieri şi grădinile splendide 
de fiori, portocali şi lămâi se profilează 
cupole, turnuri şi siluete de clădiri 
somptuoase, neîntrecute creaţii ale ar
tei greceşti, maure şi romane. Cei mai 
mare oraş din Sicilia, cu 390.000 locui
tori, este azi capitala întregii insule.

Nu departe de aici oraşul grecesc 
Termini, ale cărui ape au dat lui Her
cule tăria şi vigoarea mădularelor, ri
valizează^ în graţie şi frumuseţe cu pri
veliştile încântătoare ale capitalei.

Cel mai mare port al Siciîiei e 
Messina, Aşezat într’un golf de forma 
unei seceri uriaşe, refugiu minunat al 
corăbiilor din faţa vânturilor şi furtu
nilor ce se abat pe aici atât de des. 
Cei vechi, cu fantazia lor bogată, ve
deau coasa pe care zeul Saturn o a- 
runcase în mare, de unde numele iui 
grecesc de Zânele. Portul numără
182.000 de locuitori.

La poalele vulcanului Etna se află 
portul Catania cu 230.000 locuitori. în
conjurat de câmpii deosebit de rodi
toare, unde putea zeiţa Ceres să în
veţe pe oameni munca câmpului decât 
aici ? Locuitorii acestui ţinut, blânzi, 
veseli, primitori şi foarte inteligenţi 
sunt de origine grecească mai curată 
decât Grecii din patria-mamă.

O civilizaţie strălucită s’a desvol- 
tat odinioară în colonia grecească, Si- 
racuza. In timpul ocupării ei de Ro
mani avea 80.000 de locuitori, ceea ce 
este enorm pentru vremurile acelea. 
Datorită matematicianului Archimede, 
oraşui a depus o îndârjită împotrivire 
Romanilor. Preocupat de problemele 
sale geometrice, învăţatul desemnase * 
pe nisip câteva cercuri şi nu obser
vase pe Romanii care intraseră în oraş. 
Soldatului roman, ce se repezi la el 
să-l ucidă, îi adresă celebrele şi ulti
mele sale cuvinte: „Noii tangere cîr- 
culos meos“. Gloria acestei colonii azi 
a apus, rămânând în urma altor oraşe 
siciliene.

Nu putem să nu amintim în aceste 
rânduri fugare teatrul din Taormina şi 
templul lui Iupiter şi al Concordiei 
dela Agrimente, Girgenti de azi, ade
vărate capodopere ale artei greceşti, 
conservate atât de bine.

Nu este oare o adevărată crimă 
ca o cultură creată cu atâtea jertfe şi 
atâtea străduinţe să fie distrusă de 
bombele aruncate cu atâta pasiune 
sportivă de civilizaţia noastră modernă?
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Puterea cuvântului
de A x e n te  B a n cfu *)

Puterea cuvântului covârşeşte 
orice altă putere pământească : a 
cuvântului sincer y izvor ît din a- 
'dâncurile inimii, încălzit de vă
paia simţirii, spus în limba maicii 
tale adorate. Prinde, uneori, şi 
cuvântul mincinos, uns cu miere, 
dar lipsit de rădăcina încredin
ţării nestrămutate. Trăinicia în
făptuirilor lui, însă, e ca a pa
latelor zidite pe nisip.
^Cuvântul ne-a păstrat viu su
fletul înaintaşilor noştri cu toate 
bucuriile, suferinţele, nădejdile şl 
dorurile lor. El este vrăjitorul 
care întăreşte credinţele, înjumă
tăţeşte suferinţele, strânge rân
durile în faţa duşmanului, făcând 
eroi din nevoiaşi şi zid de oţel 
din piepturi omeneşti...

El încheagă în formă înţeleasă 
visurile noastre, făurind din ele 
*ţinte cari nasc fapte ce înalţă 
şi duc viaţa înaintelărgind-o, 
îmbogăţind-o.

Cuvântul este veriga între ziua 
de ieri, de azi şi de mâine.

El este sfetnicul cuminte care 
■cu lumina trecutului luminează 
cărările vremurilor de faţă şi ale 
celor viitoare.

Şi tot el este fermecătorul care 
ne întrupează lumi nouă cu oa
meni mai buni şi cu vieţi mai 
frumoase, din pilda cărora se 
hrăneşte sufletul nostru vecinic 
chinuit de dorul unor zări mat 
senine, cu mai mult soare şi mal 
multă tihnă.

Calul troian e tot în biserică

S ecte le  relig ioase au fost, 
în sfârşit, desfiinţate, Casele 
lor de în trunire su n t puse 
subt lacăt. Cinste şi m ărire 
legiuitorului. Dar legea n’a 
d esfiin ţat pe sectari. Cultul 
lor l-a  oprit, dar ei continuă 
să existe . E i vierm uesc ne
stin gheriţi pe aceleaşi cărări 
subterane. E i tac, urăsc şi 
aşteaptă. Când trece  pe lângă 
preotul satului, sectaru l îl 
ocoleşte sau îi  în toarce spa
tele, Ii sfidează ca să-i arate 
lip sa de resp ect. Preotul, om 
ca  duhul b lândeţii, dâ bi 
neţele ş i-ş i vede de drum. 
Dar gândurile lui sunt tur
burate. Ce să facă  acum  cu 
a ce şti fanatic«, care  se adună 
cland estin  şicom piotează subt

Articol publicat la Í917 în ziarul
„Ardealul" redactat de prof O. Ghibu
in Chişinăul Basarabiei şi iscălit T . 
^Sbeagul.

Continuare în pag. 6-a

Creşterea copiilor ia Chinezi

La vârsta de opt ani ori
ce copil din China intră în 
„şcoala m ică“. Aici învaţă să 
măture, să stropească, să 
intre şi să iasă din odaie 
cu bună cuviinţă, să pri
m ească pe oaspeţi cu poli
teţă, să răspundă cuviin
cios şi cu supunere acelora 
care-1 chiamă sau îl în
treabă ceva. Mai învaţă cum 
să se poarte în biserică şi 
între oameni. In sfârşit vine 
scrisul, socoteala şl muzica.

Educaţia chineză are un 
singur scop : să formeze 
omul.

de Gh. Tulbure

vălul n o p ţii?  Cum să-şi re 
facă  unitatea de cred inţă a 
turm ei, în lipsa căre ia  nu 
este pace în suflete ? Legea 
i-a  venit oarecum  în  ajutor, 
dar nu-i dă niciun mijloc de 
constrângere. Ş i totuşi el nu 
poate să stea cu m ânile în 
sân.

E i ştie  că sectarii sunt 
francmasonii satelor, în ed iţie  
populară. E i nu sunt sim ple
oi ră tăcite , c i sunt lupi în 
piele  de oaie. E i nu sunt vi
zionari m editativi, ca c io 
banul din Maglavit. Ei sunt 
agenţi act h i  şi distructivi în

Fei de fel
Câne Doştar

Intr’un sat din America 
de sud, factorul poştal este 
un câne. El pleacă în fie
care dimineaţă la gara din 
satul vecin şi aşteaptă tre
nul. Din vagonul poştal i 
se aruncă un săculeţ cu 
scrisori, pe care cânele îl 
apucă cu dinţii şi-l duce 
frumos şi cu credinţă de 
câne până în satul său, îa 
primărie. Cu dus şi întors 
face zilnic vreo 12 kilo
metri.

slujba duşmanului de totdeauna 
al creştinătăţii.

E i nu sunt uscături în co 
drul verde al b iseric ii. E i 
sunt vierm i, ce rod la  rădă
cina pomului de esenţă di
vină. A cest cal tro ian  trebue 
scos din cetatea  noastră.

Dar cum ?
Caile, m ijloacele şi proce

durile de urmat, oricât s'au 
discutat, nu sunt lim pezite, 
ia tă  motivul pentru care  am 
prim it să deschidem  coloa
nele „Foii“ noastre şi să dăm 
cuvântul tuturor celor care  
au ceva de spus în chestiune.

Facem  începutul cu pă
rin tele  Eon Turcu, care are la 
activul S fin ţiei Sale recentul 
„botez dela Ţ ân ţari“#

Oameni cu inima în 
partea dreaptă

In Germania s’au făcut cer
cetări cu ajutorul aparatelor 
de radiografie şi s’a cons
tatat că tot la cinci mii de 
oameni unul are inima în 
partea dreaptă. Până acum  
au fost examinaţi 1 milion 
de oameni. Dacă locuitorii 
Germaniei sunt în total o 
sută de milioane, atunci 
cam  20 de mii din ei au 
probabil inima in partea 
dreaptă a pieptului.

Sectarismul 
In satele noastre

de Pr, Ioan Tnrcn 
I.

Problema anarhiei religioase, 
cunoscută subt numele de sec
tarism, a fost desbătută, mai ales 
în latura ei doctrinară, de con
deie competente. Numeroase 
cărţi, broşuri şi reviste ocupă 
loc de seamă în bibliotecile pa
rohiale sau personale ale preo
ţilor, cărora le revine în primul 
rând misiunea de proporţii is
torice a readucerii în staul a 
atâtor suflete pierdute deopo
trivă pentru ortodoxie ca şi 
pentru naţiune.

Oricât de bogată ar fi însă 
bibliografia de cunoaştere şi 
combatere a sectelor, pusă în 
iumină de teologi de marcă, cre
dem, că nu va fi fără folos con
tribuţia — de sigur prea mo
destă, a documentelor particu
lar?, fructe ale experienţei sau 
ale analizei, — adusă de sluji
torii altarelor, ale căror ogoare 
duhovniceşti, din pricina unei 
insuficiente vigilenţe, a unei 
oneroase moşteniri sau a unui 
prielnic climat geografic şi mo
ral, au fost şi sunt încă conta
minate de virusul sectar, care 
sapă la temelia sănătoasă a drep
tei credinţe şi a statului nostru 
naţional

Călăuzit de această convin
gere, condeiul nostru se va sili 
să aştearnă pe hârtie o seamă 
de gânduri şi fapte, în tot ca
zul sincere şi curate, cu privire 
la cauzele generatoare ale aces-

Continuare în pagina 6-a

Un i
Crâmpei» din „Lupia

In luptele din războiul tre
cut se găsea la un post de 
observaţie sergentul ion Bog
dan din artilerie. Era un 
oltean vânjos, de fel din 
Dolj, cu ochii limpezi şi 
faţa roşie de sănătate.

Atacul începe. Ofiţerul so
seşte la postul de observa
ţie. Cu telefonul la ureche, 
liniştiţi şi hotărîţi dădeau 
comanda bateriilor noastre. 
Când tunurile duşmanului 
Începuseră să bată în plin 
pe infanteriştii noştri, când, 
mai la vale, se apropiau ga- 

ucigătoare şi moartea

dela Mărăşeşil-Oliuz"

ne secera feciorii care că
deau ca snopii, ofiţerul, cu 
pumnii strânşi şi cu faţa 
palidă, începu să plângă. 
Sergentul Bogdan Ion, ţăra
nul voinic şi cum pătat la 
vorbă, privi lung pe coman
dantul său şi clătinând din 
cap zise :

—  „Plângeţi pe cei care 
mor, domnule locotenent...Ne 
plângeţi ţara cotropită de 
duşmani. Dar orice s’ar în
tâmpla, eu zic că ţara noas
tră nu va pieri. Noi, ţăra
nii, prea ne iubim brazda 
şi glia pentru c a s ă  n ep oa

tă cineva răpune. Când am 
plecat la luptă, am spus 
nevestii şi satului întreg, că  
mergem să desrobim Ar
dealul.

Românul e obraz subţire, 
domnule locotenent. Cum să 
ne întoarcem acasă fără ca 
Ardealul să fie alipit la 
ţara n oastră? Orice ni s ’ar 
întâmpla, răbdăm. De ar fi 
să murim, fie ! Dar acasă 
nu ne putem întoarce fără 
Ardeal11.

Ofiţerul ridică capul sus 
şi privind pe ostaşul-ţăran 
în faţă, i se păru că nu mai 
era în haina lui mototolită 
de tranşeu, ci că, în faţa 
lui, era un adevărat boier 
oltean. Ii strânse m âna cu 
putere, fără să spună o vorbă.

Din clipa aceasta ofiţerul 
s’a simţit mai strâns legat 
sufleteşte de acest ţăran.

V. Serdaru

Către luminătorii 
satelor

Pentru orientarea celor 
care ar dori să colaboreze 
la săptămânalul nostru, fa
cem cunoscut, că în „Foaia 
pentru minte, inimă şi lite
ratură11 publicăm de prefe
rinţă articole de îndrumare, 
cunoştinţe din domeniul cul
tural, agricol, cooperatist, 
tehnic, sanitar, igienic şi 
naturalist, cu un cuvânt

tot ceea ce se cheamă : 
ştiinţă popularizată.
Deasemenea : pagini din tre
cutul neamului, legende is
torice şi religioase, poves
tiri din viaţa satului, isto
rioare cu tâlc, snoave şi 
anecdote cu umor neaoş 
românesc, sănătos, pilduitor 
şi desfătător.

Cărturarii satelor sunt 
rugaţi să ne comunice OŢice 
informaţii privind fapte cul
turale, manifestări biseri
ceşti, şcolare şi naţionale, 
realizări economice, tinzând 
la propăşirea populaţiei ru
rale, cum şi alte evenimente 
însemnate din vieaţa satelor, 
proprii să stimuleze ener
giile şi să fie date ca exem
ple pentru alţii.
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Cuvântul este atotputernic. 
Chemarea purtătorilor cuvântului 
è dintre cele mat frumoase, dar 
şi dintre cele mai grele.

Ce poate fi mai greu decât a 
zăgăzui pornirile rele, a ajuta pe 
cele bune, ghintuind puterile răs- 
leţe într’o ghioagă gata a izbi 
fără milă în capul oricui s’ar 
încumeta să se atingă de dreptul 
nostru: dreptul de a trăi pe 
pământul nostru viaţa pe care 
noi ne-o dorim.

Iată de ce e păcat neiertat 
fiecare vorbă nesocotită, îmbră
cată în formele tiparului. Căci 
ea în loc să înalţe, coboară ; în 
loc să zidească, dărâmă, în loc 
să micşoreze răul şi suferinţa, 
le măreşte.

Azi, când iau pana în mână 
vorbele se înşiruie atât de ane
voie pe hârtie.

Nici odată n’am simţit ca a- 
cum povara răspunderii ce o a- 
vem înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor, pentru fiecare cuvânt 
ce-l încredinţăm aripei tiparului.

îmi dau seama, că ceata gă
lăgioasă a celor care aruncau 
ochii peste gazetă, ca să cunoască 
amănuntele cutărui scandal sau 
lista spectacolelor din acea seară, 
s'a înlocuit azi prin mulţimea 
celor tăcuţi „cu capul foc şi gân
dul parău, care în paginile ei 
caută razimul nădejdilor lor, 
propteaua credinţei în biruinţa 
Dreptăţii şi a Adevărului.

Mă mai gândesc apoi că, azi, 
în cumpăna sufletului celor în
setaţi de dorul vorbei româneşti, 
fiecare cuvânt altfel apasă de
cât în alte vremuri, altfel i se 
cântăreşte conţinutul, fiindcă fie
care cititor vrea să-i stoarcă tot 
înţelesul.

Sfiala care mă stăpâneşte în 
faţa tiparului, e sfiala omului 
cu gânduri bune, care, în faţa 
miilor de cititori, se teme nu 
cumva, răstălmăcindu'i-se vreo 
vorbă, sâ picure otravă în loc 
de miere în sufletele care, prin 
suferinţele de până acum, şi-au 
ispăşit toate păcatele.

Rugăciuni şi icoane

Sectarismul 
In satele noastre

de Pr. loan Turcu

Continuare din pagina 5-a

tei concepţii de trăire religioasă* 
morală de extrema stângă, care 
este sectarismul. Aceasta cu a- 
tât mai mult, cu cât * Foaia pen
tru minte, inimă şi literatură“, 
săptămânalul atât de mult aş
teptat în lumea satelor, oferă 
atâtor anonimi cărturari o largă 
ospitalitate pentru desbaterea 
problemelor religioase, culturale, 
nationale şi economice menite 
sà contribue la ridicarea nive
lului de vieată a ţăranului nos
tru, temelia de totdeauna a tării.

Preotul nu îmbracă veşmin
tele, nici nu începe sfânta Li
turghie înainte de-a se închina 
în fata iconostasului.

Icoanele, ca nişte puteri vii, 
îndrumă, întăreşte şi înaltă pe 
cel ce se roagă.

Isus Hristos, senin, liniştit, 
blând, mângâietor şi deosebit 
de plăcut Ia vedere, împreună 
cu Maica Domnului, te urmă
resc cu privirea, te apropie, ca 
să-ţi alunge necazurile sau orice 
gând străin şi împreună cu cete 
de arhangheli şi îngeri-crainici, 
toti vin în ajutorul preotului, 
care se roagă : „Doamne, tri
mite mâna ta dintru înălţimea 
locaşului tău şi mă întăreşte în 
slujba ta,... ca neosândit să stau 
înaintea înfricoşatului tău scaun 
şi să săvârşesc jertfa cea fără 
de sânge“...

N’aţi observat că atmosfera 
senină şi caldă pe care icoa
nele sfinte o aduc în biserică, 
încetul cu încetul se pierde din 
casele creştinilor noştri ?

Altfel de sfinţi întâlneşti: cu 
muşchi de atleţi şi cu fete îm
bujorate, nu ca în vechile pic
turi bisericeşti: supţi de post, 
rugăciune şi lacrimi, pentrucă 
sfântul n’a dus traiu îmbuibat.

Mai mult; întâlneşti în casele

unor creştini două icoane mu
tilate îngrozitor: icoana blân
dului nostru Păstor şi a Maicii 
Domnului cu inima scoasă, stră
punsă de sabie şi arzând în 
flăcări.

Chipuri de felul acesta apar 
în serii, ca piesele unor maşini. 
Ele abat gândul şi inima mai 
mult spre „albia uscată a cu
getării păgâne-moderne, decât 
spre izvoarele vii ale simţirii 
vechi creştine“.

Cât suntem noi de departe 
de casele bătrânilor noştri, care 
îşi împodobeau căminul cu i- 
coane româneşti pictate pe sticlă, 
îmbrobodite cu ştergar şi pline 
de mireasma florilor de busuioc!

Licărirea tremurândă a can-N
delii — în zile de sărbătoare, 
prigoană, grindină, cutremur sau 
vreme grea — ardea în faţa 
sfintelor icoane, potolind mânia 
venită asupra oamenilor şi în
demnând sufletul să-şi ia sbo- 
rul prin rugăciune spre tronul 
cel sfânt al lui Dumnezeu.

Ele, icoanele vechi româneşti, 
chiar dacă erau pictate cu stân
găcie pe sticlă, păstrau în ca
sele Românilor atmosfera caldă, 
credinţa nebiruită şi sufletul 
neamului nostru curat.

Casele strămoşilor noştri, cu

icoanele lor vechi, senine şi 
pline de lumină, parcă erau un 
colt curat şi sfânt dintr’o bise
rică.

Ele schimbau fata intimă a 
căminului şi, ca icoanele din 
biserică, potoleau patimile, adu
ceau pacea, fără de care este 
cu neputinţă să te rogi.

Iată de ce şi preotul, înainte 
de a începe sfânta Liturghie, se 
apropie de icoana Mântuitorului 
Isus Hristos şi se roagă : „ Prea 
curatului tău chip ne închinăm, 
Bunule“... şi la icoana Maicii 
Domnului: „Ceeace eşti izvorul 
milei, învredniceşte-ne pe noi mi
lostivirii“..., apoi în alte două 
păr{i, pentru ca rugăciunea sa, 
lipsită de putere şi vieată ce
rească, să se încarce de roua 
binecuvântată a celor ce sunt 
aleşii cerului şi ocrotitorii noş
tri pe pământ.

Aşezaţi în case icoane sfinte, 
aprindeţi şi candela şi murmu
raţi şi rugăciunea înaintea lor.

Tot de aici se va aprinde În
tr’o zi nădejdea sfântă şi cre
dinţa care va avea putere să 
mântuie sufletul pustiit şi răvă
şit de patimi.

Pr. loan Scartu

tEroii 1 noştri
Râşnov

Titexe Dityoiu
ostaş

Văduva Ana Dihoiu, de 73 ani, mai a- 
vea un fecior mai mic ca ceilalţi, Alexe, 
născut la 25 Decemvrie 1913.

Era necăsătorit y pe când ceilalţi fraţi, 
patru băeţi şi două fete, îşi aveau rostul lor.

Alexe, cel mai drag copil al mamei, a 
fost dăruit ţării.

A plecat în războiu cu un Bat. de V. M. 
în 1941. Multe sunt luptele la care a fost 
părtaş, dar la 1 ÎI. 1942, cade rănit mortal 
în luptele delà SIMFEROPOL.

Tot acolo, o sfântă cruce îi strajueşte 
mormântul.

l , V ^

Ştiri din Săcele
Festival

In seara zilei de 17 Iulie a. c- 
în Satulung, in localul „Soare“, 
secţia „Muncă şl Lumină“ a 
Uzinelor A stra—Braşov a dat 
un „Festival artistic*. începând 
cu „Imnul Regal“ au urmat 
apoi mai multe coruri na

ţionale executate de corul Uzi
nei Astra, de subt conducerea 
d-lui Prof. Niculescu. Dansurile 
naţionale executate de o echipă 
pasă subt conducerea Dlui Bianu 
(„C iobănaşulurmat de Dansul 
marinarilor), au fost o surpriză 
pentru spectatori.

Orchestra de acordeoane, 
de subt conducerea pricepută a 
d-lui BartOs a fost bine înche
gată. A urmat piesa „Ca’n fil

m e comedie într'un act de T. 
Muşătescu, jucată cu multă pă
trundere a rolurilor. Din artiş
tii— diletanţi remarcăm de D-ra 
Moarcăs, apoi D-l Căliman, ur
mat fiind de D-nii Titi Dobres- 
cu, Toni Brânză D-şoara Gârneţ 
şi D-na Breazu,

Organizarea scenei a a- 
vut-o d-1 Franţuzu Constantin, 
Iar de partea decorativă s’a în 
grijít d-1 Gali.

Cine are dreptate ?
Deoarece „Predicile“ mele 

apar vinerea în „Foaia pentru 
minte“, m’am hotărît şi eu (acest 
glorios adaos al Gazetei fiind 
destinat poporului dela ţară)» 
să las preocupaţiunile mai 
înalte pentru celălalt număr ai 
Gazetei şi să mă ocup aci mai 
mult de lucruri mai simple, mai 
bătătoare la ochi, mai uşor de 
înţeles. De altfel, D-l G. Tulbure» 
care a luat asupra sa redactarea 
Foii, ne dă singur dovada în ce 
spirit, cum trebue scrisă, ca să 
poată fi uşor înţeleasă de citi
torii dela ţară.

Pentru azi vreau să desleg 
problema : Cine are dreptate \ 
tradiţia sau ştiinţa, reforma sau 
conservatismul, reînnoirile sau 
obiceiurile străvechi ? Se zice 
doar cu drept cuvânt : ,,înapoi 
la credinţa strămoşilor noştri, 
înapoi la omenia lor“. Ei ne-au 
arătat cum se poate clădi o
ţară, cum crucea trebue înso
ţită de sabia vitează spre a o 
putea apăra contra duşmanilor* 
cum cuvântul dat valora mai 
mult, decât o sută de înţele
geri scrise, cum limba, dra
gostea de ţară şi credinţa Li.. 
Dumnezeu se contopeau subt 
cuvintele „legea românească 
pentru care trăiau sau muriau 
cu aceeaşi vitejie, cum vieaţa 
simplă, nepretenţioasă îi scotea 
din toate încurcăturile. Şi cu 
toate astea sunt unele lucruri 
unde ne putem depărta de stră
moşi.

Iată unele din ele : baia, 
ferestrele, construcţia şi orien
tarea casei. Când la Versailles, 
lângă Paris, am vizitat marele 
Palat al regilor Franţei, clădit 
de Ludovic al XlV-lea, supranu
mit Regele Soare, n’am văzut 
în tot minunatul palat de mar
moră o singură cameră de baie,* 
Nu e deci mirare, că nu prea e  
prieten băii dese nici popo
rul nostru. Nu putem cere să-şi 
construiască ţăranul nostru în 
căsuţele lui mici de ţară câte
o cameră de baie ; ‘ nu putem 
cere să adopte deodată Sauna 
finlandeză, baia de aburi, pe 
care o are fiecare tárán simplu 
în Finlanda (o şură mică în care 
peste bolovani fierbinţi se arun- 
câ apă şi unde în fiecare dimi
neaţă intră toată familia ; abu
rii sunt urmaţi de scufundarea 
repede în unui din nenumăra
tele lacuri ce înconjoară casa) 
dar o altă concepţie despre baie 
trebue să cerem pe baza prin-* 
cipiului : nu răceşti niciodată 
când căldura ce o produce cor
pul este mai mare decât căldura 
pe care o pierzi; baia deasă 
este cel mai ban reînviorăior şi 
oţelitor al corpului; cea mai sim
plă lege de igienă şi oţelire este 
spălatul cu apă rece până la 
brâu în fiecare dimineaţă.

S’a dus, de asemenea, vre
mea, care de altfel dădea poe
zia tuturor oraşelor şi satelor 
din evul mediu : case cu feres
truici mici, străzi strâmte.

Ferestre mari, des deschi
se, orientate spre Sud-Est se 
cer azi dela o construcţie să
nătoasă ; străzi largi în orice 
sat şi orice oraş, aşa de largi 
ca clădirile să nu-şi mănânce 
soarele una alteia.

Cine are dreptate?
Iată cum ne exprimăm, cs& 

să împăcăm şi capra şi varza : 
Pe fondul de cinste şi omenie 
al strămoşilor noştri — forma 
vieţii exterioare în sensul ide
ilor noi poate şi trebue să fie 
schimbată.

Dr. M, Sucta-Sibiasa
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O predică In pasílu
^  de Ion Colan

Continuare din pag. l-a

şi mijloc In acelaşi timp. Toate cele- 
lalte sunt trecătoare.

Dacă îi'i drag să lucrezi, nu con
tează numărul orelor de muncă pentru 
sănătatea ta. Omul harnic, oriunde ar 
âi pus, face să rodească tot ce-i în ju
nii lui.

Problema are, deci, o latură ce 
ci’are nimic aface nici cu umanul, nici 
cu socialul: dragostea de mancă.

De ce, adică, n’am legifera, ţinând 
seamă de jurisprudenta pe care ne-o 
-oferă un stup de albine, sau un muşu- 
roiu de furnici?

Şi dacă ne e greu să citim ce s’a 
scris despre aceste două împărăţii adânc 
socializate, vieaţa ţăranului în multe 
privinţe ne«ar putea servi îndreptar.

Saltul dlu 
stratosfera

Tehnica saltului cu paraşuta

La început obiect de curiozitate 
şi senzaţie în marile bâlciuri, paraşuta 
a devenii cu timpul un mijloc de sal
vare folosit de aviaţie. Ea şi-a pierdut 

^aracterul sensational pentru a-1 căpăta 
pe acela de salvare a vieţii omeneşti.

Orizonturi fol mai largi
In mod natural s’a născut ideea 

ca paraşuta să fie folosită şi în alte 
scopuri. S’a ajuns astfel la gândul lan
sării în timp de războiu, cu ajutorul ei, 
a soldaţilor sau unităţilor în spatele 
inamicului, pentru ca atesta să fie ata
cat din două părţi. Această idee, încer
cată timid şi în primul războiu mondial, 
a dus la constituirea trupelor de para- 
şutişti, care a luat o mare desvoltare, t 
mai cu seamă după succesele vânători
lor paraşutişti germani în Belgia, Olanda 
şi Creta.

Saltul dela mare înălţime este mai 
avantajos dintr’un punct de vedere, 
fiindcă avionul de transport este astfel 
mai puţin periclitat. Desavantajul este 
însă că, de la mari înălţimi, paraşutiştii 
nu pot fi lansaţi cu precizie în punctul 
voit, şi în timpul căderii unitatea se 
risipeşte prea mult, In genere lansarea 
se face dela altitudine medie, luându-se 
în seamă şi securitatea avionului şi po
sibilitatea ca paraşuta să se desfacă.

Salini dela mari înălţimi

Pentru a se salva, aviatorul este 
adesea nevoit să sară dela mari înălţimi, 
uneori chiar din regiunile stratosferice. 
în această privinţă s’au făcut cercetări 
ştiinţifice care au dus la rezultate in- 

"Æresante. întrucât rămânerea fără apa
rat de oxigen la înălţimii între 6000- 
9000 metri este posibilă numai un timp 
ioarte scurt, aceste regiuni trebue 
străbătute cât mai repede. Timpul de 
cădere cu paraşuta deschisă este de 
circa 2 minute şi 40 secunde între
12.000 şi 10.000 metri, de încă 3 minute 
până la 8.000 metri şi de 9 minute până 
la 6.000 metri. Acest timp este atât de 
lung încât se produce moartea prin 
sufocare. Paraşutistul moare cam pe la
9.000 metri. La lipsa de oxigen se mai 
adaugă la marile înălţimi şi tempera
tura scăzută.

Salt cu paraşuia închisă

Pentru înlăturarea primejdiei este 
nevoie deci ca rămânerea la înălţimile 
mari să fie cât mai scurtă. S ’a ajuns 
la ideea saltului cu paraşuta care să 
rămână închisă până  ̂ la regiuni mult 
mai apropiate de pământ. Iuţeala de 
cădere cu paraşuta închisă este mult 
mai mare, şi anume 22 secunde de la
12.000 la 10.000 metri, 46 secunde 
până la 8.000 metri şi 73 secunde până 
% 6.000 metri. Viteza aceasta mare 
^rniite ca distanta să fie străbătută cu

Din lumea larga
Respiraţie artificială cu hi

drogen la degerături
D-rul Luft vorbeşte în „Organul 

central pentru chirurgie" despre peri
colul la care sunt expuşi oamenii pe 
ger, în munţi* Degerăturile pot fi atât 
generale, cât şi localizate numai într’o 
singură parte a corpului mai expusă 
gerului. Cu cât omul ajunge la înălţimi 
mai mari unde, din cauza scăderii pre
siunii aerului, se reduce tensiunea hi- / 
drogenului în sânge, intervin o serie de I 
factori, de care trebue să se ţină sea- X  n 
ma la prevenirea şi tratamentul dege- 
râturilor. Pentru prevenirea lor nu este '  
nevoie numai de punerea imediată In 
mişcare a circulaţiei sângelui în regiu
nile degerate şl de încălzirea treptată, 
dar trebuie sporită şi tensiunea hidro
genului în sânge.

In ultimii ani s’a putut aplica cu 
mult succes respiraţia artificială cu hi- ^  
drogén curat în toate cazurile de dege- 
rare.

D rul Luft este de părere că nu 
trebue să se scoată din corp şl mai 
multă căldură prin fricţlonare cu ză
padă, mai ales când este nevoie de o 
încălzire cât mai grabnică. In cazul pe
ricolului de degerare este nevoie de 
controlarea neîncetată a părţilor expuse 
la degerare, pentru a se observa starea 
în care se află. Este nevoie deci de o 
grijă care unui neexperimentat i se pare 
exagerată. Experienţele ne-au învăţat, 
însă, că începuturile de degerare chla- 
şl în altitudini foarte mari, pot fi inlăt 
turate uşor prin măsuri luate imediar

PRIN MUNCA MEA
i- SI LOZUL MEU

voi reuşi sa-mi fac un rost în viafä. 
Loteria 30 care începe acum dis
tribue jucătorilor săi Lei

3 5 6 . 5 7 0 . 0 0 0
Vreau sä fiu şi eu printre nenumă
raţii milionari ce-i va face Loterip,

S’a reuşit cultura unei viţe Ţ D  A f lC  
care rezistă la ger 0 iv n w i-

Urmările dezastruoase ale iernilor 
trecute asupra viţelor de vie din a- 
proape toate ţinuturile viticole ale Ger
maniei au dovedit cu cea mai mare 
claritate prea slabă rezistenţă la ger a 
vitei de vie. Nici măcar viţa de vie a 
Rieslingulul, deostblt de tare, nu a pu
tut să reziste destul de mult la frigul 
de iarnă. Pentru asigurarea viticulturii 
germane este nevoie de viţă de vie 
care să asigure şi la o vreme anormală 
un produs sigur

Din această cauză serviciul de 
cercetări din institutul Kaiser Wilhelm 
pentru cercetări viticole din Miinchen- 
berg a făcut cercetări amănunţite pen
tru creşterea unui fel de viţă de vie, 
care chiar în cazul unei ierni foarte 
grele, dă tot un rezultat bun. Din re
zultatele obţinute până acum se poate 
spune că problema viţel de vie şi re
zistenţa la ger a şi fost soluţionată. 
Deoarece este sigur că rezistenţa la ger 
poate fi coordonată foarte bine cu ce
lelalte calităţi viticole, se poate spune 
de pe acum că crearea unei forme de 
vită de vie ideală este foarte apropiată.

respiraţia ţinută. Este deci posibil ca 
primii 5.000 metri de cădere să fie 
făcuţi cu paraşuta închisă, urmând ca 
după aproximativ un minut să fie 
deschisă.

11.000 meiri cădere... Sără 
paraşută

Calculul acesta teoretic ar părea 
temerar. Şi totuşi el a fost confirmat 
prin practică. Încă acum 5 ani un pa- 
raşutist a sărit dela 11.500 metri, a 
căzut liber peste 11.000 metri şi a des
chis paraşuta abia la vreo 200 metri 
de pământ. In multe alte salturi de la 
înălţimi şi mai mari s’a dovedit de 
atunci că o astfel de cădere liberă 
pe mai multe mii de metri este posi
bilă şi nu produce daune sănătăţii. 
Astăzi salturile din zonele substratosfe- 
rice produc mai puţină sensaţie decât 
acum 50 de ani săriturile de la câteva 
sute de metri din baloane.

101 an avem subveaţil dela
nlmeaL

Dr. Sever Cărpinişan
Specialist în boli de femei ş i naşteri

B R A Ş O V  
Calea Victoriei 13, Tf. 5443

întorcându-se de pe front 
reia consultaţiile

Prefectura Judeţului Braşov

Serv. Ad-tiv

Tipografia „Astra" Braşov 
caută

Ucenici români

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „Astrei® B ra
şov, (B-dul Regele Ferdinand
No. 12),

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri

mită articole scurte.

Nr. 11862/1943

Cinema „ARO“
prezintă dela 20 Iulie

Papa Lebonnard
c u : RUQQERO RUGGERI 

JEANNE PROVOST 
MADELEINE SOLOGNE 

JEAN MURAT

Publicaţfune
Prefectura judeţului Braşov, pu

blică vacant un post de subşef de bi
rou cu 3 gradaţii şl un post de dacti
lografă principală cu 3 gradaţii, care 
urmează a fi complectate prin înainta
rea funcţionarilor Prefecturei îndreptă
ţiţi la înaintare conf. tabloului de îna
intări.

Braşov, la 16 Iulie 1943.
Prefectul jud. Braşov 
Colonel Manole Enescu

Şeful Serv. Adm, 
Director Dr. Oct. Pop

Primăria Municipiului Braşov 

Ad. Nr. 15309/1943 Serv. ad-tiv

Publicatiune
Aducem la cunoştinţa locuitorilor, 

că vânzarea de fructe şi zarzavaturi pe 
teritoriul oraşului, se face în următoa
rele locuri ;

1. In toate zilele: Piaţa din str. 
Carmen Sylva (în dosul Tribunalului), 
dela orele 5 —20, iar Dumineca până 
la ora 10 a. m.

Tot în această piaţă, în dosul ga
rajului Primăriei, se vând bureţii şl 
fructele de pădure.

Deasemenea acolo se face perma
nent şi desfacerea de fructe şi zarza
vaturi, cu ridicata.

2. Marţia şi Vinerea, dela orele 6 - 
19 în str. Hirscher şl Castelului.

3. Miercuri, dela orele 6 — 19 îa  
str. Magaziei (Biumăna).

4. Sâmbătă, dela orele 6 —19 în 
str. Cogălnlceanu (Biumăna vis-à-vis 
de fabrica Schiel) şl în Piaţa Unirii 
(Schela)

5. Smântână şl derivate din lapte 
în str. Mitrop. F ilitti
(între str, Hirscher şl Heg. Maria) nu
mai Vinerea.

Braşov, la 19 Iulie 1943. 
p. Primar, p, Secretar Gen,

Dr. S. Pop Dr. S. Popovici
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In form aţi» !
Abonamente de sprifin

Creditul funciar urban,
Bucureşti Lei 2500

Ion Albu, mare proprietar
Braşov Lei 2000

Toader Gheorghe, Măguri 
jud . Cluj-Tur da 600

Preot Nicanor Roşea, Cobâlca 
Basarabia 500

Inginer A. N. Dimitrescut 
Bucureşti 500

Toma T. Socolescu, Ploeşti 500

Farmacii de serviciu
Intre 17—24 Iulie inel.

Miercuri ; Tulin G. „La Sft. M aria“ 
Centru, Târgul Grâului 2. Lukas F. 
»La Crucea de aur“, Blumăna, G-ral 
Moşoiu 20/a.

Jo i 5 Jekelius F. succ. »La Spe
ranţa“, Centru, Str. Regele Carol I 17. 
Kugler R. „La Hygia“ Braşov-vechiu, 
Str. Lunga 73.

Vineri: Pieu V. „La Biserica Albă1' 
Centru, Str. Regele Mihai 20. Joos E. 
»La Minerva“ Blumăna, Calea Victo
riei 7/a.

Sâmbătă : Neustädter E., „La în
gerul Păzitor, Centra, Târgui Grâului 5. 
Volth J .  „La Aescuiap“ Blumăna Str. 
luliu Maniu 53.

Eiirôiii „(8strei“ Braşos
Biblioteca „Astrei“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9*12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
40  de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.

Eroii noştri
Mai sunt încă Cercuri culturale care 

-nu ne-au trimis fotografiile eroilor 
căzuţi pe frontul din răsărit.

Nu s’ar putea să fim scutiţi 
de aceste aduceri aminte..

Cinema „Astra'
Dela 22 iunie

rulează filmul

Cărări îotnnecoase
cu : JACQUES BAUMEN 

JULIETTE FABER  
JEAN TISSIER

A v i z

La Federala „CARPAŢI“ Braşov, Intre- 
poziiele „Albina“, se află de vânzare ;

una p re să  p entru  fân , un ră c ito r , 
d ife r ite  b iro u ri, te jg h ele , bu toaie, 
p u tin i, lăzi goale p entru  ex p ed ia t 

ceap ă  e tc .

întrevederea dintre Cancelarul Hitler şi 
Ducele Mussolini

In momente de mare impor
tanţă militară şi politică, d-nii 
Hitler şi Mussolini s’au întâlnit.

Dela terminarea campaniei din 
Africa cei doi bărbaţi de stat nu 
s’au văzut. Ultima întrevedere a  
avut loc pe teritoriul german ; de 
astă dată pe teritoriul italian.

Comunicatul oficial este foarte 
scurt şi fără comentarii.

La câteva zile însă, agenţiile de 
presă au dat şi câteva detalii care 
se referă la felul în care a decurs 
întâlnirea.

La Berlin ştirea a produs o 
vie surpriză în cercurile politice, 
cu toate că, dată fiind importanţa 
evenimentelor, o asemenea întâl
nire nu era din domeniul imposibi
lului. Se scoate în evidenţă ca
racterul lapidar al comunicatului 
care se mărgineşte să constate că 
întrevederea s’a referit la probleme 
cu caracter militar, din care cauză 
nu se aşteaptă la niciun amănunt 
cu privire la conţinutul întrevederii 
şi nici asupra rezultatului.

Nu este însă pericol să se 
greşească atunci când se presu
pune că aceste conversaţii au ur
mărit să stabileasJă măsurile ce 
par necesare în faţa situaţiei actu
ale din Mediterana

La întrevedere au îuat parte 
şefii înaltelor, comandamente mili
tare ale celor două ţări, precum şi 
alte personalităţi militare şi experţi 
renumiţi.

Cercurile răspunzătoare din 
Berlin şi Roma consideră că nu 
mai este nevoie să se insiste a- 
supra hotarîrii celor doi şefi de 
state de a lupta până la sfârşitul 
victorios.

Bombardarea loméi. Proies- 
tul Papei

In cercurile Vaticanului se con
firmă faptul că imediat după bom
bardarea Romei, Papa a adresat 
un protest oficial guvernelor din 
W ashington şi Londra. Protestul a 
fost transmis pe cale diolomatică 
şi se crede că nu va fi dat publi
cităţii decât după sosirea răspun
surilor de peste ocean.

Cu privire la bombardarea 
Romei, în aceleaşi cercuri se de
clară că Papa s’a hotărît să-şi

\ mute domiciliul din Cetatea Vati
canului în unul din palatele pon
tificale din centrul oraşului Roma. 
Prin această strămutare a reşedin
ţei, Papa este hotărît să împărtă
şească pericolele şi soarta popula
ţiei din Roma.

Suveranul pontif a  declarat că  
bombardarea Romei a fost una 
dintre cele mai crude încercări din 
vieaţa sa şi a subliniat că a ţinut 
să se ducă personal în regiunile 
lovite, pentru a-şi da seam a singur 
de stricăciunile provocate la bise
rica San Lorenzo şi de a duce a- 

~jutorul său moral populaţiei sinis
trate.

Se ştie că biserica San Lo
renzo este situată în partea cimi
tirului monumental Verano şi a 
fost clădită de Constantin în anul
330.

Din vechea biserică n’au mai 
rămas decât zidurile laterale. Astfel, 
cu toată promisiunea formală dată 
de d. Roosevelt Suveranului pon
tif, după care toate edificiile cul
turale şi religioase vor fi cruţate, 
piloţii americani n’au putut evita 
distrugerea unei biserici milenare.

Cele mai grave avarii au fost pro- 
vpcate caselor din cartierele : San Lo
renzo, Tiburtino şi Prenestino.

Cu prilejul atacului anglo-american 
a fost distrus şi cavoul părinţilor Papei.

Explozia bombelor aruncate de 
cele 500 îortă-eţe sburătoare, care au 
aruncat 500.000 de kgr. bombe, "a pro
vocat gra‘/e avar i )a cupola bazilicii 
Vaticanului precum şi la cupola bise
ricii Sf. Petru, Membrii comisiei de 
arhitecţi exoerţi însărcinaţi cu cerce
tarea cupolelor dela biserici au decla
rat că îa eventualitatea când un alt 
bombardament va orovoca noi zdrun
cinături, pericolul dărâmării cupolelor 
va ii de neînlăturat.

Ia timpul bombardamentului şi-a 
găsit moartea generalul Azolino Hazon, 
comandantul generai al carabinierilor 
Regelui, care se îndrepta spre locul de
zastrului. Odată cu generalul coman
dant şî-a găsit moartea şi şeful său de 
stat major, Uiderl o Barengo.

Regele'lmpărat a pus la dispoziţia 
guvernatorului Romei suma de 1.000.000 
lire, pentru familiile nevoiaşe din Capi
tala Italiei, victime ale bombardamen
tului anglo-american.

De asemenea, Papa a distribui 
! populaţiei din cartierele vizitate suma
I de 60.000 lire, iar celor care s’au refu-
I giat pe teritoriul Vaticanului li s’a dat
i de mâncare.
i Atacul asupra Romei a produs o 

extraordinară impresie în lumea catolică.

Mersul războiului
Este fapt cert că bolşevicii nu sunt ) 

mulţumiţi cu debarcarea aliaţilor în Si- j 
cilla. Ei nu consideră debarcarea drept 
cel de al doilea front cerut cu atâta 
insistenţă dè Moscova. Probabil acest 
fapt i-a determinat să încerce o debar
care pe coasta Norvegiei. Debarcarea 
a fost încercată de mai multe ambar
caţiuni, la Sud de portul Var do•>. Punc
tele de observaţie de pe coastă au ob
servat apropierea ambarcaţiunilor. Ele 
au fost primite de focul bateriilor de 
coastă ale marinei de războiu germane. 
Salvele tunurilor aii căzut în mijlocul 
ambarcaţiunilor provocând grave dis
trugeri. Mai multe din acele ambarca
ţiuni au fost scufundate, iar numeroase 
altele au fost avariate de schije. Am

barcaţiunile rămase s’au îndepărtat de 
ţărm.

Portul Varice este situat la Nor
dul peninsulei Varjag, care acopere 
gol fui Va ronger.

In Stctlla
In Stctlia se dau lapte dfn ce în 

ce mai grele. Formaţiuni de avioane de 
asalt germane au intervenit în luptele 
înverşunate din Sadul Cataniei şi au a- 
tacat flota de debarcare inamică de pe 
coasta orientală a Siciliei.

Aiâcul aliaţilor asupra Cataniei se 
dă acum prin aruncarea unui mare nu
măr de paraşutişti înapoia liniilor dis
pozitivului de siguranţă german. In timp

de Mardare Mafeestu

ce primul lot de paraşu işti a fost dis
trus, iar soldaţii germani se ocupau cu. 
strângerea paraşutelor căzute în apro
piere, ei au fost pe neaşteptate acope
rit! de obuzele tunurilor de mare cali
bru ale marinei. Ia acelaşi timp a apă
rut un mare număr de avioane ina
mice, care au aruncat alţi paraşutişti. 
Intre soldaţii englezi şi cei germani s'a 
dat o lupta cojp la corp. In cele diu 
urmă soldaţii englezi, care reuşiseră să. 
*e apropie de obiectivele germane, au 
fost omorî ii. Aceeaşi soartă au avu t-a  
şi alte grupe de paraşutişti care reuşi
seră, pentru un moment, să se salveze.

Comunicatul german arată că tru
pele Axei au pătruns adânc în spatele 
liniilor engleze, in poziţia de artilerie 
canadiană, unde au fost distruse nume
roase tunuri şi material de războiu.

In faţa coastelor insulei Siciliefo 
au fost scufundate câteva vase de tran
sport şi unităţi ale marinei de războiu 
engleze. Un atac îndrăsneţ, dat de ve
detele rapide germane în interiorul por
tului Siracuza, a scufundat vase de răz
boiu ale aliaţilor.

Avioanele aliaţilor au făcut câte
va incursiuni asupra oraşului Neapoie, 
Calabriei şi Sardiniei unde au fo3t pro
vocate stricăciuni. 4 ;

Frontul de răsărit
Am accentuât în cronica noastră 

precedentă că bolşevicii, pentru a des
povăra frontul din regiunea centrală» 
au început atacu* lor ia Sud, pe Mius{, 
precum şi pe Doaeţul central. In aces
te regiuni bolşevicii au încercat sâ 
spargă liniile defensive germane şi ro 
mâne. Toate atajurile au fost respinse. 
Luptele continuă cu o violenţa cres
cândă. Cu toate aceste atacuri, în 
regiunea Orei greua, luptă defensivă 
continuă, mâi ales la răsărit şi la Nord 
de oraş

Atacurile sovieticilor date la Sud 
de acest sector, pe un front larg. a fost 
zăgăzuit de forţele defensive germane, 
iar intrândurile au fost încercuite.

Numărul prizonierilor sovietici a 
crescut. El se rsd*că acum ia 45.172, 
Numărul tancurilor distruse sau captu
rate se ridică la 4827, iar al avioanelor 
la 2344.

In Marea Neagră a fost scufundat 
un cargobot sovietic, iar în golful 
Kronstadt a fost incendiaţi de bateriile 
de coastă, un convoîu remorcat, care 
poate fi socotit pierdut.

Disperatele atacuri sovietice în 
frontul central şi la Mius au un singur 
scop : recucerirea teritoriilor care pen
tru ei constitue singurul grânar. Ina
micul aruncă fără niciun menajament 
tot disponibilul său In luptă. Există o- 
mare diferenţă între luptele din iarnâ 
şi cele de acum. De data aceasta dom
neşte impresia că sovieticii joacă pe o- 
s ngură carte tot ce mai au.

Părerea generală este că factorul 
motor al ofensivei sovietice din vara. 
aceasta îl constitue dificultăţile alimen
tare care sunt acum mal grave ca ori
când în Rusia.
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